

SLOVENSKI

vestnik

GLASILO SLOVENSKE KOROŠKE

LETNIK VII.

CELOVEC, ČETRTEK, 18. DECEMBER 1952

STEV. 89 (549)

Slovenstvo in enotnost brez vsebine
sta megljeni frazi

Zadnji četrtek je govoril na volilnem zborovanju Demokratične fronte v Bilčovsu, na katerem se je zbralo nad 40 naših zavednih ljudi, organizacijski sekretar tov. dr. Franci Zwitter. V svojem govoru je tolmačil „Proglas DFDL o osnovah za enoten nastop vseh zavednih Slovencev pri bodočih volitvah“ in ob močnem pritrjevanju vseh navzočih poudaril: „Slovenstvo in enotnost brez vsebine sta zgolj megljeni frazi, ki nam lahko več škodujeta nego koristita.“

Vsak volivec, tudi naš slovenski volivec, hoče vedeti, kaj in zakaj naj voli! To spoznanje je vodilo DFDL, kakor pri vsem njenem dosedanjem delu, tudi pri proglasu na vse zavedne Slovence; naše slovenstvo in enotnost, kakor jo edino moremo pojmovati, morata imeti iskreno in privlačno vsebino, morata imeti točno začrtan program. Naš predlagani program je predvsem delo in prizadevanje za gospodarsko okrepitev in osamosvojitve našega zaostalega ozemlja, je borba proti izkoriščanju in odvisnosti našega človeka, je borba proti vsem tistim silam, ki prav gospodarsko odvisnost našega človeka izkoriščajo za odrekanje naših upravičenih narodnostnih zahtev. Pri tem pa se zavedamo, da bomo v naši borbi uspeli le v najtesnejši naslonitvi na naš matični narod in ob njegovi vsestranski podpori. Zato naše slovenstvo ne more biti nikdar zlagano slovenstvo belogardistov ali kominformistov, ki vsi imajo s poudarjanjem slovenstva le edini interes, da nas oddvojijo od matičnega naroda, s čimer se pridružujejo našim stoletnim narodnim nasprotnikom — nemško-nacionalnim šovinistom s Steinacherjem na čelu.

Resnična slovenska enotnost je mogoča samo na osnovah, kakor so navedene v proglasu DFDL. Smatram, da so te osnove sprejemljive za slehernega poštenega Slovenca, kajti pri tem proglasu nismo imeli pred očmi osebnih interesov ali interesov kakšne ožje skupine ali skupinice, temveč edino le življenjske interese našega ljudstva, ki bo le z združenimi silami in z moralno oporo matičnega naroda lahko kljubovalo tistim silam, ki bi mu rade še nadalje odrekale enakopravno življenje. Zato smo prepričani, da se bodo našemu pozivu na enotnost pridružili vsi koroški Slovenci, ki jih preveva ista misel potrebne skupne borbe za priznanje naše enakopravnosti v Avstriji.“

Ko je govornik v nadaljevanju na široko razpravljal o načrtih, perspektivah in možnostih za našo gospodarsko okrepitev in pri tem pokazal tudi že na delne uspehe v tej smeri, ki so vidni v delu našega združništva in Slovenske kmečke zveze, je na koncu ponovno poudaril, da sta slovenstvo in enotnost brez vsebine prazni frazi. „Zgolj — slovenstvo brez vsebine je šovinizem, v katerega bi nas radi prisilili predvsem nemško-nacionalni krogi Steinacherjevega kova z jasnim namenom, da čim bolj zožijo krog Slovencev tudi v nacionalnem pogledu ter tako utemeljijo germanizacijo, češ, saj je Slovencev na Koroškem tako malo, da ni vredno, ozirati se na njihove zahteve.“

Mi pa se zavedamo, da je treba združiti čim več naših ljudi, predvsem tudi tiste, ki zahtevajo poleg lepih besed tudi še kos vsakdanjega kruha. Celo še več, mi se zavedamo tudi, da mnogi Slovenci zaradi svoje gospodarske odvisnosti ne grejo z nami in jih zato ne obsojamo enostavno kot slabiče, sebe pa postavljamo v pozo narodnih junakov. Le eden ostane doma na kmečkem posestvu in je kolikor toliko neodvisen, štiri, pet in več pa jih mora od doma s trebihom za kruhom. Vsi ti ne morejo živeti od meglonega slovenstva

temveč zahtevajo več. Če so številni odšli zaradi tega od nas, potem je temu kriva tudi nekdanja predvojna ozkonacionalna politika, ki se je izživljala le prečesto zgolj v narodnih frazah. Treba je resnici pogledati v oči in se zavedati, da je nepremišljeno postavljanje posameznih paničarjev, češ, če ne bomo dobili Slovenci svojega mandata v deželni zbor, smo Slovenci likvidirani za vse večne čase. Komaj minula težka preteklost je pokazala, da smo bili in ostali Slovenci na Koroškem celo tedaj, ko so formalno in dejansko likvidirali naš življenjski. Tako bo tudi v bodoče: ljudstvo ni stranka in vsako istovetenje našega ljudstva z eno samo stranko je zgrešeno in nevarno!

Naš poziv na enotnost je zato treba tudi pravilno razumeti; nočemo biti združenje šovinistov temveč hoče biti naša enotnost — strnjeno resničnih zagovornikov koristi našega ljudstva. Zato dajemo tej enotnosti in slovenstvu vsebino, ki je borba za enakopravnost našega človeka na gospodarskem, kulturnem in narodnostnem področju z najtesnejšo naslonitvijo na matični narod. Ta naša borba ni in ne bo šovinistična, še manj iredentistična, temveč je nasprotno pot do tako potrebne iskrenega sožitja med obema narodoma v deželi. Kot avstrijski državljani slovenske narodnosti pa želimo in se borimo še preko tega za čim boljše odnose med našo državo in sosedno Jugoslavijo, med avstrijskim ljud-

stvom in našim matičnim norodom in vsemi jugoslovanskimi narodi sploh, zavedajoč se, da nam bodo dobri odnosi samo koristili, koristili ne samo nam, temveč tudi prizadetim narodom samim, koristili pa bodo tudi veliki želji vsega poštenega sveta — miru! Naša enotnost na teh osnovah bo nedvomno tudi v korist prizadevanju avstrijskih demokratov in delovnih ljudi za pravičnejši gospodarski in družabni red v Avstriji, ki mora zagotoviti ne le našemu ljudstvu temveč vsem delovnim ljudem socialno pravičnost in vsestransko enakopravnost. **V pričakovanju, da se bodo na teh osnovah združili vsi zavedni koroški Slovenci, smo lahko prepričani, da bomo strjnjeni dosegli tudi svojega zastopnika v deželni zbor! Naloga Vas in nas vseh je, da delamo in gradimo tako in samo tako enotnost!**

V sledeči živahni diskusiji so navzoči brez razlike pritrjili izvajanjem govornika in izrazili upanje, da se bo tudi Narodni svet koroških Slovencev pridružil naporom za enotnost. Ostre besede so padle proti belogardistom, ki iz zaslepljenega in tudi iz zavestnega sovraštva do domovine, iz katere so bežali, skušajo na Koroškem nadaljevati s svojim razbijaškim delovanjem. „Proč z belogardisti in koroški Slovenci bomo enotni in strjnjeni!“ je izseljenec naslovil poziv na ljudi, ki svoj list dajejo na razpolago tem sovražnikom resnične slovenske enotnosti.

O Avstriji bodo govorili

Peruanski predstavnik v političnem odboru generalne skupščine OZN je predlagal, naj bi se začela razprava o avstrijskem problemu takoj po zaključku debate o Maroku, ki je sedaj v teku. Peruanski predstavnik je svoj predlog utemeljil z „mednarodnim pomenom avstrijskega problema“.

S 37 glasovi proti 5 glasovom sovjetskega bloka (13 delegacij se je glasovanja vzdržalo) je bil peruanski predlog sprejet in bo tako prišlo do debate o Avstriji verjetno še tik pred prekinitvijo zasedanja generalne skupščine preko praznikov.

Sovjetski delegat je ponovno izjavil, da je

avstrijsko vprašanje stvar štirih zasedbenih oblasti ter da Združeni narodi s tem vprašanjem nimajo nobenega opravka, niti legitimacije, da bi o njem razpravljali. Arabske države, ki so se glasovanja vzdržale, pa so to verjetno storile zaradi tega, ker se bo morala skrajšati debata o Maroku zaradi debate o Avstriji, ne pa zato, ker morda ne bi želele avstrijske neodvisnosti in svobode. To je poleg tega, da je izrazil svoje zadovoljstvo nad sklepom političnega odbora, ugotovil avstrijski zunanji minister Gruber, ki še vedno čaka v New Yorku, da bo lahko prisostvoval debati o Avstriji.

Volilna propaganda v deželnem zboru

Vsako zasedanje „ljudskih predstavništev“ v predvolilnem času je doslej še vedno in bo vedno služilo volilni kampanji, to pa še bolj, če je na takem zasedanju govora o gospodarjenju. Tudi na zadnjem zasedanju koroškega deželnega zbora dne 15. t. m. je bilo tako. Kratkemu poročilu o deželnem proračunu za prihodnje leto — prvi točki dnevnega reda — so v tako imenovani generalni debati sledili časovno in v stvari široko raztegnjeni govori poslancev posameznih strank, ki bi mnogo bolj spadali na strankarska volilna zborovanja kot pa v deželni zbor.

Vsak govornik je le najmanjši del svojega govora posvetil dejansko deželnemu proračunu, ki za 1953 predvideva skupnih rednih in izrednih dohodkov nekaj manj kot 229 milijonov šilingov, dočim bodo predvideni redni in izredni izdatki dosegli več kot 268,5 milijona šilingov, v katerih je vračunanih tudi okoli 24 milijonov za omilitev stiske; to se pravi, da bo skoraj 40 milijonov šilingov primanjkljaja.

Edini kominformistični poslanec Tschofenig je ponavljal le vse to, kar smo že davno čitali, odnosno kar vsak dan lahko čitamo v „Wahrheit und Volkswille“ o „vojnem mezdnem davku“, o „dobrodelnosti“ USIA-obra-

tov za korist avstrijskega gospodarstva predvsem pa proti brezposelnosti, o predvojnih dolgovih, ki jih je avstrijska vlada Figl-Schärf baje voljna še enkrat plačati, čeprav jih je že enkrat poravnal tretji rajh itd. Saj je dejansko pokazal na nekatere resnične nedostatke v avstrijski gospodarski politiki, vendar ne s konstruktivnim marveč zgolj s propagandnim, volilno-kričaškim namenom, ki s proračunsko debato res nima mnogo skupnega.

Tudi ÖVP-jevski govornik Gruber je imel predvolilni propagandni govor, v katerem je označil za dobro le vse to, kar je ali dejansko ali baje storila v zadnjih letih ÖVP. Seveda je omenil „vzorno“ kmetijsko šolstvo, pri katerem pa slej ko prej „pozablja“ na potrebo slovenske kmetijske šole. V ostalem pa je pridigoval na primer o razlikah v življenjskem standardu ameriških in sovjetskih delavcev ter mlatal druge slične fraze, ob katerih se je dolgočasil ves deželni zbor in so ga ignorirali celo njegovi strankarski pristaši, ki so za manj ali več časa zapuščali dvorano. Iz njegovih čenč izluščiti ÖVP-jevsko stališče do dejanskega proračuna je bilo prav tako težko, kot je težko verjeti v ÖVP-jevsko iskrenost, ko sentimentalno zatrjuje svoje skrbi za dobrobit de-

OPOZORILO

KONCERT. V četrtek, dne 25. decembra 1952 od 19.15 do 19.45 ure v Radiu Celovec poje Slovenski oktet pesmi s koncerta dne 13. decembra 1952 v Domu glasbe.

lovnih množic, ki se jim hoče prikupiti za prihodnje volitve.

Nekoliko bolj se je bavil s posameznimi postavkami deželnega proračuna socialistični poslanec Sima. Ta je vsaj zavzemal stališče k postavkam, čeprav je ravno tako tu pa tam zašel v snov, ki ima manj opravka s proračunom kakor pa s predvolilno kampanjo. Posebno zanimivo so napram prejšnjim letom povečane postavke za gradnjo stanovanj (11 milijona šil.), za zboljšanje cest, za nadaljnjo izobrazbo učitelstva itd. Z ozirom na deželni proračun, še bolj pa z ozirom na bližajoče se volitve je Sima označil zagotovitev eksistence vsem slojem delovnih ljudi kot osnovni temelj socialistične deželne politike.

Tokrat kot zadnji je govoril VdU-jevec Skrienzi v svojem običajnem tonu tako, da ni bilo brez vsega mogoče ugotoviti, ali hoče res pohvaliti ali pa le zafrkniti socialistično politiko v deželi.

Razen kominformista so vsi govorniki izjavili, da bodo njihove frakcije glasovale za deželni proračun v predloženem sestavu. Končno je deželni zbor soglasno odobril resolucijo, ki zahteva od deželne vlade, naj izposluje pri zvezni vladi proglasitev Koroške za „ozemlje v stiski“ (Notstandsgebiet). — Sejo deželnega zbora so nadaljevali še v torek s podrobno debato o posameznih delih proračuna ter jo še enkrat prekinili. Kaj so obravnavali na včerajšnjem nadaljevanju seje deželnega zbora, nam do zaključka redakcije še ni bilo znano.

Nov jugoslovanski poslanik
na Dunaju

Iz poročil jugoslovanskih časopisov je razvidno, da je avstrijska vlada potrdila Dragomira Vučiniča za novega jugoslovanskega izrednega poslanika in pooblaščenega ministra na Dunaju. Novi jugoslovanski poslanik na Dunaju bo prevzel svoje mesto v prvi polovici meseca januarja, dosedanji jugoslovanski poslanik v Avstriji Viktor Repič pa bo nastopil novo službeno mesto v ministrstvu za zunanje zadeve FLRJ.

Novi jugoslovanski poslanik na Dunaju Vučinič ima mnoga visoka odlikovanja in Partizansko spomenico ter je bil do sedaj načelnik evropskega oddelka v zunanem ministrstvu in je sodeloval kot član jugoslovanske delegacije na zasedanju UNESCO leta 1950 v Florenci in leta 1951 v Parizu. Letos pa je bil vodja jugoslovanske delegacije pri pogajanjih v Gleichenbergu, kjer sta se Avstrija in Jugoslavija načelno sporazumeli o obmejnem prometu in o vprašanju dvolastniških posestev.

Volitve v Gorici

Po uradnem sporočilu iz Rima so rezultati volitev v občini Gorica naslednji: Demokristjani 26 mandatov, MSI (neofašisti) 4, PSDI (socialisti) 2, Demokratična fronta Slovencev 2, Slovenska demokratska zveza 2, Ezuli (italijanski emigranti) 1, monarhisti 1, PLI (liberalci) 1, PRI (republikanci) 1, neodvisni 1, kominformisti 1. Demokratična fronta Slovencev je dobila 1.523 glasov.

Grčija proti italijanskim klevetam

Grško ministrstvo za zunanje zadeve je demotiralo poročila atenskega dopisnika treh italijanskih listov, ki so trdili, da namerava Grčija odložiti rešitev vprašanja svojega sodelovanja z Jugoslavijo, dokler Jugoslavija ne uredi svojih odnosov z Italijo. Italijanski listi so tudi trdili, da Grčija tako ravna zaradi napovedanega obiska predsednika italijanske vlade v Atenah. Grško ministrstvo za zunanje zadeve poudarja, da vodi Grčija miroljubno in prijateljsko politiko z vsemi svojimi sosedi, ki imajo iste želje in namene.

